

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ им. В.П. АСТАФЬЕВА (КГПУ им. В.П. Астафьева)

кафедра философии, экономики и права

ОТЗЫВ

научного руководителя выпускной квалификационной работы

Тема работы: Методические приемы применения наглядности на уроках
обществознания в 9 классе при подготовке к ОГЭ

Автор (студент): Бутенко Александра Дмитриевна

Группа: 51

Направление: 44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями
подготовки)

Профиль образовательной программы: История и право

Выпускная квалификационная работа А.Д. Бутенко выполнена по современной проблеме применения наглядности на уроках. Работа обладает логичной структурой, материал изложен последовательно, исходя из сформулированных автором цели и задач исследования.

В работе четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования, сформулирована гипотеза, обоснованы теоретические основы исследования, раскрыты новизна, теоретическая и практическая значимость. Выводы по каждой из глав отличаются однозначностью и ясностью формулировок, противоречия отсутствуют.

В рамках выполненной работы рассмотрены понятия «наглядность», принцип наглядности», «средства наглядности», виды наглядных средств обучения, проведен анализ современных подходов к использованию средств наглядности в обучении с учетом последних достижений в областях педагогики и психологии, определены конкретные условия, которые необходимо соблюдать при обращении к наглядным методам обучения. В работе автором проанализированы выявленные проблемы применения наглядности при подготовке к ОГЭ.

Достоинством представленной работы является проведенный анализ результатов ОГЭ по учебному предмету «Обществознание» за 2022 г. по Красноярскому краю и анализ УМК. В результате автор приходит к выводу, что наиболее подходящими для тренировки выполнения заданий ОГЭ, связанных с анализом наглядной информации, являются два учебника – 1) под общей редакцией В.А. Тишкова, 2) авторского коллектива в составе К.В. Сорвина, М.И. Богачева и О.Д. Федорова, поскольку изобразительная и

условно-графическая наглядность в данных учебниках реализована во всех необходимых формах, в том числе, имеются диаграммы разных типов, чего не наблюдается в ряде других проанализированных учебников и пособий; качество и количество наглядного материала в данных учебниках представляется достаточными не только для базового обучения, но и для подготовки к экзамену, поскольку весь наглядный материал сопровождается необходимым описанием, разнообразными вопросами и упражнениями для самостоятельного выполнения.

А.Д. Бутенко продемонстрировала умение работать с различными источниками, показала исследовательские навыки и умение анализировать и систематизировать информацию.

Анализ содержания работы позволяет констатировать, что автор корректно использует современную методологию педагогического анализа, аргументирует собственные выводы, ссылаясь на результаты практических разработок, факты, статистические данные, результаты исследований других специалистов, что обеспечивает достаточно высокую степень обоснованности основных положений работы.

Выпускная квалификационная работа написана корректным научным языком, технически грамотно оформлена. Структура работы соответствует цели и задачам, выделенных автором. Исследование соответствует требованиям, предъявляемым к подобным работам.

Результаты исследования, проведенного автором, были апробированы в рамках Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы социально-гуманитарного знания» 6 апреля 2023 года.

Заключение: Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым ФГОС по направлению 44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки), к выпускным квалификационным работам, рекомендуется к защите.

Научный руководитель
к.ф.н., доцент

Л.Г. Лисина

«17» июня 2023 г.


